

狮跃人舞庆元宵

长春市开展“迎新春”系列群众文化活动



锣鼓喧天贺新春 城市晚报全媒体记者 杜兆云 摄

敲响锣鼓盼吉祥。2月5日上午,天空湛蓝。长春文庙广场上人头攒动,锣鼓震天,现场热闹非常,十几架无人机在人群头顶上盘旋拍摄。为积极传承和弘扬中华优秀传统文化,营造热闹喜庆的节日氛围,2月5日,由长春市文化广播电视和旅游局主办,南关区文化和旅游局、长春市群众艺术馆、长春市文庙博物馆共同承办的“幸福长春 欢乐元宵”2023年长春市元宵节群众文化专场展演活动在文庙广场举办。

“元宵节作为重要的传统节日,寓意着团圆美满,这场演出也是今年‘迎新春’系列群众文化活动的压轴活动,演出团队的规模接近400人。”长春市文广旅局公共服务处副

处长王小虎介绍说。

参加演出的6个团队分别带来特色龙狮、威风锣鼓、传统秧歌、花棒秧歌、大型百人广场舞等群众喜闻乐见、各具特色的表演节目。由吉林亚民龙狮威风锣鼓团带来的极具中国传统民俗文化特色的舞龙舞狮表演,一开场便展现出“闹元宵”的热闹场面;双阳区花棒秧歌队表演了传统8棒、16棒的文、武场花棒秧歌,花棒秧歌是关内文化与满族文化融合形成的独具特色的东北秧歌,节奏慢中有快,也是吉林省非物质文化遗产项目;二道区紫盈老年艺术团表演的传统秧歌,有机地融合了热烈喜庆的表演和传统文化元素,演出人员俏丽

精致的扮相配合诙谐幽默、灵动活泼的表演风格,让围观的市民看得兴致勃勃;最后登场的大型广场舞表演,更是把欢乐喜庆的节日氛围推向高潮。

牵着小孙女的市民李先生看着表演非常激动,他说:“传统的舞狮活动寄托着我们老百姓求吉纳福的美好意愿。尽情地跳吧,尽情地舞吧,生活会变得越来越美好。”

据了解,元宵节当天,长春市文旅行业单位在全市范围内同步组织开展了60多场群众文化活动,增强市民文化认同感、获得感和生活幸福感,为开创长春发展新局面振奋精神、凝聚力量。

城市晚报全媒体记者 杜兆云

省文化馆举办元宵节有奖灯谜会



市民们踊跃参与灯谜会 城市晚报全媒体记者 杜兆云 摄

猜灯谜是元宵节经典传统文化活动。2月4日上午,在省文化和旅游厅的指导下,由吉林省文化馆、长春经济技术开发区会展街道办事处主办的2023“我们的中国

梦”——文化进万家元宵佳节灯谜会在长春市摩天活力城火热开展。

猜灯谜活动吸引了许多市民踊跃参与。据吉林省文化馆美术摄影部主任蒋卓言介绍,活动设置两轮,共500条谜面,分别为成语类、植物类、动物类、字谜类、地理类与生活用品类,“为了让广大市民乐于参与,此次灯谜设置以老少咸宜、简单易猜的内容为主。”

一条条灯谜很快就被猜中,大家开心地前往兑奖处兑换奖品。为展现节日气氛,现场还设有舞台,欢歌与游戏轮番上演,参与其中的人,各个喜气洋洋。

城市晚报全媒体记者 杜兆云

猜灯谜、舞龙狮、敲锣鼓、扭秧歌、奏音乐、读诗词、展非遗…… 长春“拉满”今年元宵节群众文化仪式感

“节到元宵格外浓,不出十五不出年。”扬起眉,吐吐气,张开怀抱迎欢喜。长春今年的元宵佳节,猜灯谜、舞龙狮、敲锣鼓、扭秧歌、奏音乐、读诗词、展非遗……市民举家热闹闹参与的传统活动在节日期间轮番上演。

据统计,2023年长春市元宵节期间群众文化活动共计划推出民俗活动、文艺演出、文化体验3大类共64场(其中线下33场,线上31场)活动,以丰厚的“文化年货”,既传播了中华民族优秀传统文化,又积极展示着长春独特的文化底蕴、民俗风情和美好生活。

民俗活动多姿多彩 长春市图

书馆、长春市少年儿童图书馆等单位举办灯谜会供广大读者有奖竞猜;长春博物馆开展“猜灯谜 学党史”主题活动;宽城区举办新秧歌大赛;长春市朝鲜族群众艺术馆举办朝鲜族传统掷柶游戏活动,铸牢中华民族共同体意识,传承和发扬朝鲜族非遗文化。

文艺演出风格多样 长春市群众艺术馆以“荟萃经典 致敬春城”为主题举办交响管乐专场文艺演出以及二人转专场文艺演出等;文庙广场举办群众文化专场展演,特色龙狮、威风锣鼓、传统秧歌、花棒秧歌、大型广场舞等市民喜闻乐见的节目精彩亮相。

文化体验内容丰富 长春市图书馆开展“民俗雅韵·闹春图”文化体验活动,邀请非遗传承人、民间艺人以及行业专家现场演示并指导大家亲身参与,提升市民文化素养和文化品位;长春市少年儿童图书馆举办“花鼓龙灯闹元宵”——畅读古诗词“抢红包”活动,以趣味互动的形式,引导小读者了解古代文人墨客的国风古韵;长春博物馆以制作手工灯笼活动延续“博物馆过大年”浓浓年味,重温传统手工艺。

长春各县市区、开发区均准备了丰富多彩的群众文化活动。

城市晚报全媒体记者 杜兆云

长春机场举办 元宵节“与客同乐”活动



旅客感受到浓浓温情 长春机场供图

昨日是元宵佳节,长春机场以“候机楼里闹元宵”为主题,举办第十一届元宵节“与客同乐”活动,与广大旅客共度佳节,让在节日期间来到长春机场的人们感受到了浓浓的旅途温情和传统民俗文化的魅力。

中午12时30分,长春机场候机厅内热闹非凡。伴着优美的旋律,长春机场候机楼出发厅一场精彩的“节日秀”火热开演。一支民俗舞蹈《闹元宵》作为开场秀,以优美的舞姿吸引过往旅客驻足观看,大批旅客纷纷拍照留念。紧接着,多首中国传统歌曲将整场活动推向高潮,婉转嘹亮的

歌声,优美朴实的曲调,给旅客带来了意想不到的惊喜,令旅客们如痴如醉,小朋友席地而坐看得目不转睛,大人们情不自禁地拿出手机录下精彩的表演,现场不时爆发出阵阵掌声。

欣赏节目的同时,长春机场还为旅客和机组精心准备了热气腾腾的汤圆,象征团圆圆满、甜甜美美。在“猜灯谜”互动环节中,长春机场为旅客精心准备了各类谜语游戏,谜语涵盖了民俗、历史、科普等内容,兼具娱乐性,又具知识性。

“本来遗憾元宵节不能在家过,没想到在机场能看到文艺表演,还有猜灯谜游戏,很开心在机场也能感受到元宵节气氛。”准备乘坐航班到广州工作的张先生说,本以为不能像往年元宵夜上街看花灯品民俗,没想到这个遗憾却在机场弥补上了,感觉很意外、很惊喜。

城市晚报全媒体记者 刘佳雪

吉林省直文艺院团线上展播凭实力“圈粉”



线上展播节目很精彩 省文旅厅供图

自元旦、春节以来,吉林省直文艺院团依托抖音平台开展的14场

线上展播活动,受到网友高度评价。据省文旅厅统计,截至2月3日,展播活动场均观看人次达12万余人,累计观看近170万人次。

吉林省戏曲剧院京剧团由高派传人、文华表演奖、梅花奖获得者倪茂才领衔主演京剧《孙安动本》《逍遥津》等作品,展现了京剧高派的独特魅力;吉剧团演绎吉剧代表作《桃李梅》《孝庄长歌》,演员们鲜活生动的表演为吉林省特有的地方戏曲剧种再次实力“圈粉”;吉林省民间艺术经典二人转

《回杯记》等作品获得超高点赞量;吉林省交响乐团倾情呈现交响乐《新年音乐会》《春日田园》等曲目,既展现了中华历史之美、山河之美、文化之美,更营造出了浓厚的过节氛围。

据了解,元宵节期间(2月6日),吉林省交响乐团还将在抖音平台@吉林省交响乐团、@民乐青年派账号开展两场交响乐、民乐直播,在直播间同广大网友亲密互动,以音乐为纽带,同各地网友共度佳节。

城市晚报全媒体记者 杜兆云